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Також варто зауважити, що театрально-ігрова діяльність виконує 

психотерапевтичну функцію, завдяки якій можуть відбутись позитивні зміни у  

психічному самопочутті дитини, сприйнятті нею свого соціального статусу, 

ставленні до себе та до інших. Саме тому театрально-ігрова діяльність може бути 

ефективним засобом впливу на сором’язливих і неконтактних дітей:  

активізувати їхню мовленнєву діяльність завдяки зменшенню психологічної 

напруги та підвищенню рівня контактності.  

Таким чином, використання театрально-ігрової діяльності в освітньому 

процесі закладу дошкільної освіти, що базується на принципах спільної 

діяльності і діалогічного спілкування дітей, сприяє ефективному мовленнєвому 

розвитку, формуванню мовленнєвої компетентності.  
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ВИХОВАННЯ ГУМАННИХ ВЗАЄМИН У ГРУПІ ДІТЕЙ 

СЕРЕДНЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ ІГРОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

Розв’язання актуальної для сучасного суспільства проблеми виховання 

гуманної особистості зумовлює необхідність виконання закладом дошкільної 

освіти завдань з підвищення рівня моральності та гуманізації відносин, що 

неодмінно вимагає виховання гуманної якості взаємин між дошкільниками, «в 

яких виявляється турбота, чуйність, доброта до людей» [3, с. 65].   

Зважаючи на провідну роль ігрової діяльності, виховання гуманних взаємин 

у групі дошкільників (зокрема дітей середнього дошкільного віку) має неодмінно 

спиратись на використання ігрових засобів, які впливають на виявлення 

гуманності у спілкуванні вихованців. Висловлена теза отримала обґрунтування у 

працях учених, які досліджують проблему виховання гуманних взаємин 

(відносин) дошкільників (М. Айзенбарт, Берко, С. Васильєва, О Зазульська, 

Т. Іванова, К. Каплунова, Н. Стельмах та ін.). Згідно з отриманими дослідниками 

висновками виховне значення гри зумовлене її здатністю захоплювати увагу 

дітей, відображати суспільні події (Т. Іванова [3]), моделювати життєві ситуації 

та відтворювати людські відносини  (Н. Стельмах [5]), задовольняти прагнення 

дітей долучитись до життя дорослих та об’єднувати їх на засадах взаємних 

симпатій і прихильностей (М. Айзенбарт [1]). 

За словами С. Васильєвої, гра впливає на прояви таких гуманних якостей, як 

переживання, співчуття і допомагає знаходити рішення, які б відповідали нормам 

моралі та гуманності. На думку дослідниці, на формування гуманних взаємин 

найбільш благотворно впливає сюжетно-рольова гра, яка сприяє розвитку майже 

всіх компонентів гуманності [2, с. 23]: когнітивного, емоційного, поведінкового 

[4, с. 437]. 

Для підтвердження викладених теоретичних висновків нами був проведений 

педагогічний експеримент, в якому взяли участь діти середнього дошкільного 

віку ЗДО № 39 м. Луцьк.   

У результаті дослідження стану сформованості гуманних відносин дітей 

середнього дошкільного віку, що визначались за відповідними зазначеним 

компонентам критеріями за допомогою діагностичних методик «Картинки» 

(Є. Смирнова, Є. Калягіна), «Незавершені ситуації» (А. Щетиніна, Л. Кірс), 

«Одягни ляльку» (Є. Смирнова), було констатовано перевагу середнього та 

низького її рівнів: 

 за когнітивним критерієм – відповідно у 65% і 35% учасників 

експерименту; 

 за емоційним критерієм – відповідно у 65% і 25% досліджуваних; лише 

10% з них досягли високого рівня; 



39 
 

 за поведінковим критерієм – відповідно у 55% і 45% дошкільників.  

Аналіз отриманих експериментальних даних дав змогу з’ясувати, що 35% 

дітей володіли обмеженими знаннями і уявленнями про поведінку та почуття 

інших людей, про норми і правила спілкування; 25% дітей не виявляли потреби 

у взаємодії з однолітками, не виявляли чуйності і терпимості; 45% дітей не вміли 

будувати гуманні відносини на основі виявлення доброти, чуйності, терпіння до 

інших.  

З метою покращення констатованого стану досліджуваного явища нами була 

розроблена й реалізована програма виховання гуманних взаємин у групі дітей 

середнього дошкільного віку засобами ігрової діяльності (сюжетно-рольових 

ігор).  

До змісту цієї програми увійшли ігри, спрямовані:  

 на формування уявлень про гуманні взаємини, їх складові та способи 

прояву («Чарівні засоби розуміння», «Будиночки», «Сумна Маруся»); 

 на формування емоційних складників гуманних взаємин, переживання 

пов’язаних з ними почуттів («Комплімент сусідові», «Подарунок по колу» 

«Ляльковий театр»);  

 на формування досвіду гуманних взаємин, вдосконалення поведінки 

дітей («Відтворення ситуацій», «Втрачена рукавиця», «Солодка проблема»).  

Повторна діагностика рівнів сформованості гуманних взаємин між 

учасниками експерименту дала змогу зафіксувати позитивну динаміку у 

формуванні всіх виокремлених компонентів. Так, дослідження, проведене за 

когнітивним критерієм, дало змогу виявити появу 10% дітей з високим рівнем 

сформованості зазначеної якості та зменшення їх кількості з низьким рівнем до 

15% (на 20% менше ніж на початковому етапі експерименту). У результаті 

діагностики за емоційним критерієм було встановлено, що покращили своє 

ставлення до однолітків 40% дошкільників, які досягли середнього рівня його 

сформованості. Позитивні зрушення щодо сформованості поведінкового 

компонента полягали у досягненні учасниками експерименту високого (10%) та 

середнього (65%) рівнів. Відповідно кількість дітей з низьким рівнем зменшилась 

на 20% і становила 25%. 

Таким чином, цілеспрямоване виховання гуманних взаємин у групі дітей 

середнього дошкільного віку в процесі ігрової діяльності виявилось 

результативним. Досвід, отриманий вихованцями під час сюжетно-рольових ігор, 

є потужним джерелом для збагачення знань і уявлень дошкільників про належну 

їх якість, вироблення гуманного ставлення до однолітків та побудови гуманної 

поведінки. 
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ОСОБЛИВОСТІ ТОЛЕРАНТНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Дошкільний вік – це етап первісного становлення особистості, коли 

формуються основи характеру, ставлення до навколишнього світу, людей, себе, 

засвоюються моральні норми, інтенсивно розвивається моральність позицій, 

ціннісних орієнтирів, інтересів та дій. Від дитини вимагається підпорядкування 

власних бажань і потреб нормам поведінки, прийнятих у суспільстві. Як зазначає 

І.Бех, у цьому віковому періоді найбільш інтенсивно проявляється психологічний 

механізм емпатії, за якого ті чи інші емоційні переживання однієї дитини 

викликають відповідні емоційні прояви у іншої. На основі співчуття іншій дитині 

може здійснюватися щодо неї морально значущий вчинок [3, с. 19]. 

Цей вік є сенситивним і щодо розвитку емоційної чутливості, вважає 

О.Кононко, природної (уразливість) та набутої (відгук на чиїсь проблеми). 

Дитина починає класифікувати все оточуюче на „приємне" і „неприємне", 

переживає, виражає своє ставлення до всього [5, с. 35]. Саме у цей період 

розвитку дитини формується здатність до великодушності, щедрості, співчуття, 

готовність зрозуміти інших, узяти на себе чиїсь обов'язки, проявити емпатію. 

Дитина постійно розвивається, але це складний процес, який проходить 

досить не легко. У дитини бурно виявляються і розвиваються різні 

характеристики, як позитивні риси, так і негативні, серед яких особливо часто 

http://appsychology.org.ua/data/jrn/v4/i8/11.pdf
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